

REVISTA DE INCA



PERIÓDICO SEMANAL DE INTERESES MATERIALES

AÑO III	PRECIOS DE SUSCRICION	Sábado 17 de Enero 1885.	PUNTOS DE SUSCRICION	Núm. 65
	En España, un trimestre 1 pta. Extranjero, id. 2 »		Inca, en la administracion. Palma, calle de Palacio n.º 4, librería.	
	Anuncios y comunicados á precios convencionales.			

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL DE LA SEMANA.

Sáb. 17.—S. Antolin, obispo.—*Patron de Mahon y Ciudadela.—Fiesta en ambas ciudades.*
Dom. 18.—II. EL SMO. Nombre de Jesús.
Lun. 19.—S. Canuto, rey y mártir.
Mar. 20.—S. Sebastian, mártir.—*Patron de Palma.—Indulgencia plenaria en la Catedral.*
Miér. 21.—Sta. Inés, v. y mr.
Juev. 22.—S. Vicente español y S. Anastasio, mártires.
Vier. 23.—S. Raimundo de Peñafort y S. Ildefonso, arzobispo de Toledo.

SECCIÓN VARIA

Método para aumentar económicamente los PRODUCTOS DE LAS COSECHAS

Para obtener los resultados que expresa el epígrafe de estas líneas, es preciso observar varias reglas, de las que ditamos algunas palabras.

La primera, que conviene no cultivar una extensión de terreno mayor que la proporcionada á los recursos de que se dispone; pues, en efecto, es una propensión general, sobre todo en los pequeños cultivadores, la de comprar siempre tierras, cuando tienen alguna ganancia ó economías. Cuando un jornalero quiere por este medio transformar su situación de asalariado en pequeño propietario, no hay nada que decir en contra. Pero el labrador que consagra todo su ahorro á la compra de nuevos campos, pronto pasa la medida; no puede dar á una extensión más considerable los mismos cuidados de cultivo, los mismos abonos, y su situación ya no es tan buena. Todo el mundo está de acuerdo en que una hectárea bien abonada, vale por dos; pero ¡cuán poco numerosos son los que saben poner en práctica este principio! Y no es porque dé tanto como dos, que una hectárea bien cultivada y abonada, valga por dos, si no porque dá un interés más elevado al dinero consagrado á su adquisición y cultivo.

La segunda regla es labrar bien; pues frecuentemente los labradores no dan la importancia que merece á las labores. El mejor trabajo, á sus ojos, es aquel en que los surcos estén bien alineados, la tierra bastante movida, y se inquietan poco de la profundidad, ó mejor dicho, declaran que las labores profundas son casi impracticables. La verdad es que con la mayor parte de los antiguos arados, las labores profundas son efectivamente difíciles de practicar. Los buenos arados no cuestan mas caros, y hacen un trabajo bien superior, fatigan menos al tiro y permiten adelantar más. La labor bien hecha, seguida de un rastrilleo que deje el terreno permeable, es la primera condición para una buena recolección. La tierra labrada es para la semilla, segun una expresión frecuentemente empleada, un verdadero lecho, en el que ésta se desarrolla tanto mejor, cuanto que las

raíces por una parte y el tallo por otra, puedan extenderse más fácilmente. La capa del suelo útil está limitada, salvo raras excepciones, á aquella á que ha llegado la reja del arado; mientras más profundas, más fuertes llegan á ser las raíces, y por consiguiente, toda la planta adquiere vigor. Las buenas labores dependen además de la primera regla indicada; el cultivador que tiene una gran superficie que labrar, no puede darle los cuidados necesarios para que estos trabajos sean ejecutados de una manera perfecta.

La tercera regla procede aun de la primera, y es tener el más ganado posible, y alimentarlo bien. Esto tambien es imposible cuando tiene demasiadas tierras para sus recursos. Pero el ganado es, de todos los elementos agrícolas, el que dá los más altos provechos, y además, dá gratuitamente el estiércol que sirve para conservar y mejorar la calidad de las tierras. En cuanto á la manera de cómo es preciso sacar partido del ganado, depende, de circunstancias especiales en las que cada labrador se encuentre colocado: aquí será más ventajoso criar animales jóvenes; allí le será más provechoso tener animales que engordar para la carnicería; en un lado deberá mantener vacas de leche; en otro, cerdos ó carneros. Todo esto depende de las circunstancias locales, que es preciso saber estudiar; por regla general, se debe dedicar al producto cuya venta es más corta y lucrativa. «En todo cultivo bien entendido—dice un célebre agricultor francés—se debe tener por principio hacer consumir por los animales en el cortijo la mayor parte posible del producto de las tierras, porque esta porción produce de dos maneras, es decir, en dinero y en estiércol: mientras que los productos que se llevan directamente al mercado producen dinero, pero son perdidos para el mejoramiento de las tierras. No hay buen cultivo donde no se hacen grandes ganancias sobre los animales.»

Para poner en ejecución estos consejos llenos de espíritu práctico, conviene consagrar una gran superficie á las plantas alimenticias del ganado. En las tierras ligeras, las patatas dan abundantes productos; en las gredosas se les puede reemplazar por remolachas, coles, habas, etc. En otras parte, el pipirigallo, el maíz, el *roy-grass* y otras plantas forrajeras, pueden reemplazar al trébol donde éste no se dé bien.

El ganado bien alimentado y conservado en el establo una gran parte del año, dá un estiércol abundante de buena calidad, al que algunos cuidados permiten conservar en toda su riqueza hasta el día que se extiende sobre el campo.

La cuarta regla es la supresión de los barbechos. En efecto, ¿por qué el barbecho cubre todos los años tanta extensión? Porque el cultivador no es bastante rico para hacer otra cosa, ó mejor, porque no sabe emplear bien su fortuna ó su pequeño capital. El mal—dice un ilustrado agricultor—es que tienen demasiadas tierras y poco dinero para cultivarlas; cuando un labrador está en posición de cultivar bien cien fanegas, toma una gran-

ja de mil; entonces dice que no es bastante rico para labrar sus tierras sin barbechos; pero yo respondo, que no es que él sea demasiado pequeño, si no su granja demasiado grande. Lo mismo sucede con los que labran sus tierras: gastan todo su dinero en aumentarlas, y no piensan en conservar el necesario para sacar de ellas el mejor partido. Se quedan sin dinero, y por consecuencia las tierras se labran mal. En Alemania hay un refran lleno de verdad: «agricultor pobre, pobre agricultura.» La pobreza del cultivador no es si no relativa, no debe nunca decir que no es bastante rico para cultivar sus tierras; la cuestión para establecer el equilibrio es de proporcionar á sus medios pecunarios la cantidad de tierras que cultiven. El remedio, está, pues, al lado del mal.

La principal objeción que se opone á lo expuesto, consiste en las diferencias que presentan la naturaleza de las tierras que se tienen que cultivar. Para responder á ella, copiaremos lo que dice el célebre agricultor ya citado:

«Cada vez que se habla á ciertos labradores de los procedimientos y métodos que están en uso en otros países, su contestación es: »la diferencia de las tierras y de los climas; y ésta es para ellos una razón suficiente para no ensayar cosas más útiles que se practican en otros lados. He viajado mucho y he visto tierras de todas clases; pues bien, yo declaro que sin salir de cuatro ó cinco distritos, cercanos al vuestro, se encontrarán tierras de la misma naturaleza que todas las que podiais encontrar en una gran parte de la Europa, desde el suelo más arenoso ó pedregoso, hasta la tierra gredosa la más compacta. No pretendo, por esto, que todos los métodos que son ventajosos en un país deben adoptarse en otra parte indiferentemente y sin exámen; pero es absurdo rechazar un procedimiento útil por la sola razón de que viene de otro punto y cuando el clima es casi como el nuestro; buscar un pretexto para no ensayarlo, fundándose vagamente en la diferencia de tierras y climas, es el recurso de la pereza ó indiferencia.»

«Para todos los casos y situaciones, nada es mas importante como penetrarse de la idea de que es preciso hacer entrar el tiempo y aun un tiempo bastante largo, como uno de los principales elementos del éxito en una empresa de mejoras agrícolas. En vano se abrevia de antemano este tiempo por cálculos los más seductores; la inexorable verdad viene siempre á reducir estos cálculos á su valor real.»

»Solo por ensayos ejecutados primero en pequeña escala es como se puede, casi sin gasto, y siguiendo por otra parte el método ordinario de cultivo del país, establecer las bases de futuras mejoras. Así se hace el estudio práctico de los procedimientos que se deben emplear, ya para introducir en su cultivo nuevas plantas, ya para determinar la naturaleza de las especulaciones con las cuales puede haber en intentar con el ganado. Esta es la base sólida, sobre la que pueden colocarse legítimas esperanzas de completo éxito.»

(Revista del Instituto de S. Isidro.)

SECCION LOCAL

¡Qué deshonra para Inca!

Con palpitante interés venimos asistiendo desde hace días á ese singular certamen de la caridad, provocado por los desastres de Granada y Málaga. Al ponerse en competencia tanta abnegación y desprendimiento, al esgrimirse como armas únicas de combate tanta riqueza de amor al prójimo y un caudal inagotable de virtudes, al exhibirse en estimulante rivalidad tanto heroísmo evangélico donde menos se esperaba, nuestro corazón, aunque oprimido por el dolor de tanta desgracia, se reanima y hasta alborozado, saludando con efusión la sociedad actual, hija del progreso y de la civilización.

La perversidad, la inmoralidad, la falta de religión que á nuestros tiempos se atribuyen por los detractores de la civilización moderna, allí están de manifiesto. Ya no son únicamente las provincias que constituyen la nacionalidad española que se conmueven ante los horrores causados por los terremotos en Andalucía, ya no se limita á los vecinos más inmediatos el eco de tanta desgracia, ya no son solamente los corazones que están bajo una determina la comunión religiosa, los únicos que sienten piadosa inspiración hacia las víctimas de tantos estragos; el dolor de nuestros hermanos ha repercutido con intensa viveza en el espíritu de la volteriana Berlin, ha excitado la conmiseración de esa pentópolis de nuestra época llamada París y ha arrancado una explosión del sentimiento de caridad en la patria de Beethoven, en esa tierra del positivismo donde todo se aquilata y aprecia por el valor que tenga en libras esterlinas.

Verdaderamente es un cuadro consolador el que en estos momentos se está desarrollando á nuestra vista. De Portugal, de Italia, de Francia, de Alemania, de Inglaterra de América, de todas partes la pródiga mano de la caridad remite valiosos donativos para alivio de los desgraciados habitantes de las provincias de Málaga y Granada. En el fondo de tan grandioso fenómeno un espíritu investigador debe descubrir algo más que un simple acontecimiento casual, hijo de las circunstancias, no preparado por una base latente y constante sobre la cual gira el corazón humano en todas épocas y en todos los países donde haya penetrado la luz de la civilización. Cuando se fija la atención en la diversidad de razas á que pertenece cada una de dichas naciones, en su disparidad de cultos, en sus opuestas instituciones políticas y en sus respectivos temperamentos radicalmente irreconciliables, no podría sospecharse que la mancomunidad en el sentimiento de la caridad de que todas ellas están dando en estos mo-

mentos tan relevantes pruebas, tenga por base ninguna de estas circunstancias ya que son las determinantes de sus diferencias y carácter especial. El fundamento de su uniformidad respecto á la conmiseración que han sentido por las víctimas de Andalucía está en la moral de Cristo, infiltrada en el espíritu de las sociedades modernas, que nos hace mirar á todos independientemente de nuestra raza, de nuestras creencias religiosas y de nuestra nacionalidad, como hermanos ya que todos somos hijos de esa gran familia llamada humanidad, en la cual á medida que ganan terreno la civilización y el progreso, se hacen todas solidarios y adquieren mayor predominio los principios morales que van paulatinamente subordinando á su imperio el movimiento colectivo y el individual.

El blason de la intransigencia con que se engalanan los afiliados á ciertas escuelas en que se sostiene que fuera de determinadas comuniones positivas no puede el hombre responder á los altos fines que le impuso su Creador, queda en estos momentos deslustrado y maltrecho ante el ejemplo que están dando en esta ocasión naciones calificadas con enojosa frecuencia por ciertos a laides más fogosos que evangélicos, de enemigos de Dios y de la religión. Si es una verdad que la fé en las creencias religiosas que se profesan debe buscarse en las obras, en los actos con que aquellas se manifiestan, no podrá negarse ante la realidad práctica de los hechos que estamos presenciando, que en tales calificativos se padece grave error ó se comete grande injusticia.

Pero nos estamos olvidando de lo principal; en ese certamen de la caridad en que vemos tan noblemente empeñadas á tantas naciones extranjeras además de todas las provincias y lugares de España, Inca, ¿qué puesto vá á ocupar? ¿Qué sitio ha excogido esta población en ese palenque donde se exponen con tanta exhuberancia los sentimientos cristianos de otros pueblos tenidos por herejes? ¡Ah! Con el rostro enrojecido presentimos el juicio que de nosotros ya á estas horas se habrá formado.

De todas partes han llegado recursos á nuestros hermanos de Andalucía; comprendiéndose cuán aciagos son los momentos para esos infelices, se envían apresuradamente por el telegrafo los donativos á medida que se reúnen, prosiguiendo en la tarea de allegar otros para remitirlos en seguida; pero Inca todavía no ha enviado siquiera una peseta.

Verdad que somos muy católicos, que hemos celebrado reuniones, nombrado comisiones, tenido juntas, pronunciado muy buenos discursos, se han interesado vivamente, de palabra,

respetables personalidades, etc., etc.; mas hasta la hora presente no se ha remitido... ¿qué decimos remitido? ni siquiera suscrita un céntimo para las desgraciadas víctimas de los terremotos en Andalucía.

¡Qué importa todo esto! nos basta con blasonar de muy católicos y religiosos; enhorabuena que de los grandes centros de corrupción social como Londres, París y Berlin se envíe el óbolo de la caridad para enjugar lágrimas, cubrir la desnudez y mitigar el hambre de nuestros hermanos. Nosotros cumpliremos con hacer una colecta el día que no tengamos frío. ¡Qué deshonra para Inca!

El domingo 11 del corriente, previo aviso del Sr. Alcalde se reunieron en nuestra Casa Consistorial algunas personas invitadas, al objeto de ponerse de acuerdo á fin de poder arbitrar recursos para aliviar á los desgraciados, víctimas de los terremotos de las provincias de Andalucía.

Expuesto por el Sr. Presidente el motivo de dicha invitación, la reunion no tuvo á bien objetar nada, y el mismo señor Alcalde, con la ayuda de algunos de los concurrentes, procedió á nombrar de entre los asistentes y no asistentes cuatro comisiones á fin de que éstas saliesen á hacer una cuestación entre todo el vecindario.

Componen dichas comisiones los señores siguientes:

1.ª Comisión.

CUARTEL DE LAS MONJAS.

- D. Pedro Balle, Alcalde, Presidente.
- « Mateo Fiol, regidor.
- « Antonio Coll, Pro.
- « Jaime Armengol, Abogado.
- « Salvador Real, médico.
- « Juan Bennasar, escribano.
- « Miguel Rayó Seguí, propietario.
- « Bartolomé Fiol Colom, industrial.

2.ª Comisión

CUARTEL DE SANTO DOMINGO.

- D. Gabriel Seguí, Tente. 1.º, Presidente.
- « Juan Alsina, regidor.
- « Guillermo Fiol, Pro. y Ecnómico.
- « José Fernandez, médico.
- « Bartolomé Verd, escribano.
- « Miguel Ferrá, propietario.
- « Antonio Martorell, Corpet, industrial.
- « Francisco Molina, impresor.

3.ª Comisión.

CUARTEL DE S. FRANCISCO.

- D. Gabriel Salas, Tente. de alcalde, Presidente.
- « Juan Mateu, regidor.
- « Pedro Juan Ferrer, Pro.
- « Pablo Ferrer, abogado.
- « Pablo Janer, propietario.
- « Jaime Pujadas, médico.
- « Gabriel Cortés, comerciante.
- « Francisco Cerdá, industrial.

4.ª Comisión.

CUARTEL DE LA PARROQUIA.

- D. Antonio Quetglas, Síndico Presidente.
- « Juan Truyol, regidor.
- « Pablo Ferrer Seguí, Pro.
- « José Bernat, Comandante retirado,
- « Andres Alsina Campos, propietario.
- « Bartolomé Mateu, Riña, id.
- « Baltasar Salvá, Director del Cambio Mallorquin.
- « Pedro Amer, farmacéutico.

El tiempo por demás desapacible, con sus continuadas lluvias, hizo que el mercado del último juéves estuviere completamente desierto; no presetándose especies á la venta como tan poco especuladores ni comerciantes.

Hay quien cree que en este pueblo el pernicioso vicio del juego se extinguirá por sí mismo, es decir, por haberseles acabado á los jugadores el dinero, ya que se quiere suponer son tantos los especuladores en esta industria, y tan escasos los rendimientos que hoy día se pueden conseguir, que sus más ardientes sostenedores van cayendo en el mayor desaliento, perdiendo de cada día más la esperanza de que vuelvan las cosas á marchar como en los buenos tiempos. En una palabra, se pretende que los jugadores se hacen entre sí ruinosa competencia y que por este motivo el juego ha dejado de ser un negocio lucrativo.

Sin alegrarnos por este resultado, porque la experiencia nos tiene bien aleccionados acerca lo que desde antiguo viene sucediendo en este pueblo, quisiéramos sin embargo, fuese verdad que por faltar el cebo de la ganancia abandonasen una ocupación tan poco honrosa todos aquellos que tienen siempre aprontados sus capitales para interesarlos en tan inmoral especulación, porque estos son precisamente los verdaderos sostenedores del juego prohibido.

Todavía hay quien se atreve á preguntarnos sobre la suerte que han tenido las prometidas Ordenanzas municipales de Inca. Nosotros hace tiempo las dimos por muertas antes de nacer, como otras tantas reformas útiles para este pueblo que algún día ocuparon la mente y fueron el objeto de levantadas aspiraciones de quien se interesa de veras por la mejora y progreso de esta población, y sin embargo han caído en el limbo del olvido.

Por consiguiente, todo lo que podemos hacer en obsequio á las personas que desean saber el estado en que se encuentran las celeberrimas Ordenanzas, es dirigir las al Sr. Alcalde, que.... sabrá contestarles.

Desde hace tiempo no se había visto un invierno tan crudo como el actual. Los intensos fríos que se sienten son poco comunes en esta Isla, pues sería necesario remontarse á época remotísima para encontrar ejemplos de una temperatura tan baja como la que venimos experimentando desde el principio de año nuevo. Y todavía, á ser ciertos los pronósticos que se hacen, han de ir empeorando las cosas.

El último mártes por la mañana nevó en este pueblo durante cosa de una hora, siendo lo bastante para que nuestra campiña apareciese completamente cubierta de nieve, pero por la tarde los campos presentaban su aspecto normal.

Pudo observarse que la nevada fué extensiva á los pueblos de la parte Sur situados allá de Sineu, por presentarse también cubiertos de nieve varios de los montes de aquellas comarcas,

En la Academia de Ciencias de París se ha tratado el 5 del corriente de los terremotos de España. Uno de los académicos, Mr. Hebet, que ha recibido noticias directas de Sevilla, ha establecido la siguiente teoría, conjetural por supuesto, más que no deje de ofrecer interés acerca de las causas del temblor de tierra.

El suelo de Andalucía presenta, desde el

Norte de Sevilla á Cádiz, una estructura *dislocada*; las capas de terrenos terciarios y secundarios están plegadas, rotas, transformadas de mil modos, hasta el punto de no constituir un equilibrio estable.

En la zona sujeta á los fenómenos en cuestión, es bien comprendidas las islas Baleares, que como es sabido, se han levantado más de cien metros desde la época cuaternaria. La causa de estos movimientos, en opinión del citado académico francés, está siempre presente y activa.

En la madrugada del martes descargó en Alcudia una fuerte tempestad como no se había visto nunca; los truenos hacían temblar los edificios y todos los habitantes estaban asustados. En la estación telegráfica penetró una chispa y fundió un hilo. Nevó bastante, pero la lluvia después deritió mucho la nieve en toda la mañana. Por la tarde con el viento N. O. que disipó la tempestad, dejóse ver el hermoso sol.

D. José Maria de Arriba, Gefe de la estación de esta población, llora la pérdida de su querida esposa ocurrida el mártes 13, víctima de corta y fatal enfermedad.

Acompañamos á nuestro querido amigo y familia en su justo dolor, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo galpe.

Dice «El Ancora»:

«Efecto de la construcción de la nueva línea de carretera que atraviesa el pueblo de Inca, su esbelta Iglesia Parroquial se vé hoy en un estado muy crítico por el desmonte contiguo á su base y cimientos, realizado por orden y bajo la inspección del cuerpo de ingenieros.

Siguiendo el tiempo lluvioso, auguramos mal resultado, si no se aplica pronto y eficaz remedio, no nos estrañaría oír que en Inca se hubieran sentido los funestos efectos del desplome.

Esperamos que el digno Jefe de ingenieros de la provincia no se hará de rogar, y que dará pronto la orden, á fin de que se realicen cuanto antes las obras necesarias y urgentes que requiere la importancia del caso; tanto más, cuando sabemos que, por considerarlo muy lógico, á ello se comprometieron sus dependientes á la primera indicación del celoso Economo de Inca.»

«Está llamando la atención del público la manera ingeniosa y artística con que los señores Pons y Bonet han arreglado su mostrador para pedir limosna en favor de las víctimas del terremoto.

Tres suntuosas cortinas de brillante negro, á manera de estandartes, cierran tres lados del mostrador ostentando en oro y plata y color los tres escudos de Granada, Málaga y Mallorca. El otro lado está cubierto por el grandioso criстал que permite contemplar en el centro sobre rico terciopelo de azul turquí una bandeja de plata con monedas y billetes artísticamente puestos con cuidadoso descuido.

Sensillez, elegancia, gusto y sentimiento respira por todos lados esta inmejorable decoración.

Las comisiones nombradas al objeto de llevar á efecto la cuestación para socorrer las víctimas de Andalucía reunieron anoche en la Casa Consistorial y acordaron que mañana domingo, á las nueve de la misma, salgan á cumplir su caritativa misión.

Hacemos votos para que el resultado de la colecta sea del todo favorable, á fin de que responda á lo que se tiene derecho á esperar del pueblo de Inca.

Tan copiosas y continuadas han sido las lluvias, que hoy, día de San Anton,

no ha podido tener lugar la tradicional algazara de salir las bestias á correr por las calles de esta población. En resumen, unos lo han celebrado, y otros lo han sentido.

Y en verdad, que poco atractivo tiene ver cómo bestia y gente se rompen la crisma, ó se inutilizan por mientras; vivan.

El Comandante D. Pedro Lliteras y Cervera que actualmente pertenecía al batallón Depósito de Inca núm. 140, ha sido destinado por Real Orden al de Vinaroz núm. 50.

Damos la bienvenida al Comandante D. Juan Ferrer y Mir destinado á cubrir la vacante que dejó el Sr. Lliteras.

Dicen del continente:

De Madrid:

«Desde las primeras horas de esta mañana el cuerpo escolar de la Universidad Central ha recorrido las principales calles de Madrid en demanda de auxilios pecuniarios para socorrer las inmensas desgracias ocurridas en Granada y Málaga.

Cuatro magníficos estandartes con los colores de las facultades y lazos negros procedían á la carretela, donde iba la comisión nombrada por los estudiantes.

La música del Hospicio iba tocando marchas fúnebres.

Más de cuarenta postulantes con lazos negros y cintas de color de cada facultad han recogido los donativos.

Hemos presenciado, y se nos han referido actos, que prueban los nobilísimos sentimientos del pueblo de Madrid.

A las tres de la tarde la comitiva seguida de un gentío inmenso pasaba por la Puerta del Sol, dirigiéndose por la calle de Alcalá al paseo de Recoletos.

Un postulante que penetró en uno de los tranvías recogió en un momento cerca de quinientos reales. Un caballero sacó de la cartera y entregó un billete de Banco de España.

En algunos sitios los escolares postulantes no bastan para acudir á cuantas personas les llamaban.

Las señoras vaciaban sus bolsillos en los sombreros de los estudiantes.

Los niños arrojaban los céntimos que tenían para comprar dulces.

Un mendigo ciego que se situa en la acera de la derecha de la calle de Alcalá llamó á un estudiante y le dijo: «Tenga V. una peseta que he sacado de limosna para las infelices víctimas.» El espectáculo no ha podido ser mas conmovedor.

Desde los balcones las señoras y señoritas han arrojado muchas monedas, y una bellísima dama ha ofrecido á uno de los estudiantes, desde su carruaje, el aderezo que llevaba puesto ó el producto del mismo.

No sabemos á cuanto ascenderá lo recaudado, pero debe ser una cantidad bastante respetable, á juzgar por lo sucedido.»

De Barcelona:

«En la mañana de ayer los estudiantes reunieron en el local de la Universidad, á fin de tomar los acuerdos para organizar la cuestación á favor de los desgraciados infelices víctimas de los últimos terremotos, habiendo reinado en dicho acto extraordinario entusiasmo.

Parece que en virtud de ello, los dignos escolares que de antemano cuentan con la cooperación de las autoridades, para el mayor lucimiento de la manifestación filantrópica, se propone recorrer las calles de esta ciudad mañana juéves, y al efecto se está construyendo un gran carro alegórico en el que figurarán abrigando en el manto de la caridad á la desventurada Andalucía.»

Mil plácemes á la juventud escolar.»

El director general de la Guardia Civil ha dirigido á los jefes de tercio la circular siguiente:

«Teniendo noticias de los frecuentes temores que abrigan algunos oficiales é individuos de tropa de que puedan ser víctimas de las cábala é influencias de que se valen las personas pudientes que sostien el caciquismo en las localidades donde aquellos residen, por no someterse á exigencias contrarias al cumplimiento estricto de las disposiciones reglamentarias, he resuelto haga V. S. saber á los Sres. Jefes, oficiales é individuos de tropa de este tercio, que así como estoy dispuesto á aplicar con rigor en cada caso el castigo correspondiente á las faltas en que incurran, deseo estén tambien persuadidos que sostendré á todos y á cada uno de ellos en el ejercicio de sus funciones, contra todo género de influencias siempre que llenen cual corresponde, el cometido que les está confiado.»

Del «Felanigense»

«Desde el día de la apertura de nuestra Estación telegráfica (1.º de Julio) hasta fin de año, cursaron por ella los siguientes telegramas: se expidieron 553 y se recibieron 728: de manera que componen un total de 1281 los telegramas que solo en 6 meses visitaron nuestra moderna estación telegráfica..»

«Este dato á la vez que patentiza el progreso material de nuestra industriosa villa honra mucho á los iniciadores de tan laudable innovación.»

¿Cuándo podremos decir nosotros otro tanto de la importante y mercantil villa de Inca?

MISCELÁNEA

CHARADA.

Es la primera vocal y la cuarta consonante y la segunda un pronombre muy fácil de adivinarle. A segunda y cuarta vá de fijo, todo buen árabe, á lo menos una vez porque su rito lo mande. Tercera y cuarta es el todo y el que riquezas afane, que trasponga en busca de él atravesando los mares.

Solución á la criptografía del número anterior.

Diz que el juego es un delito que es preciso castigar; no está mal que por jugar nos pongan un Sambenito! Hay quien dice lo contrario y defiende con furor porque vé que de ordinario el Gobierno es jugador.

PENSAMIENTOS.

Resistamos, enhorabuena, la opinion del mundo, con tal que el respeto que sintamos hácia nosotros mismos esté á la altura de la indiferencia que aquella nos merezca.—Mad. de Swetchine.

Para conseguir la amistad de una persona digna es menester fomentar en nosotros mismos las cualidades que en aquella admiramos.—Sócrates.

Hay tres clases de ignorancia: no saber cosa alguna, saber mal lo que se sabe y saber lo que no debe saberse.—Duclós.

En el hecho de querer ser estimados demostramos nuestra convicción tocante á las ventajas de ser estimables.—Alfredo Bourgeart.

ANUNCIOS.

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que registrá desde el día 15 de Octubre de 1884, al 15 de Marzo de 1885.

SALIDA DE INCA PARA		LLEGADAS A INCA DE	
Mañana	Tarde	Mañana	Tarde
Palma á las.	6:06	Palma á las.	9:03
Manacor á las.	3:16-5:36	Manacor á las.	4:59-8:28
La Puebla á las.	9:05	La Puebla á las.	4:59-8:28
			6:4

Los juéves ó dias de mercado en Inca sale un tren á las 2 tarde para Palma y estaciones de

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY

Premiados en la Exposicion Farmacéutica de Madrid de 1882

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí número 2

SÁVIA DE PINO. Para la curacion de lasenfermedades de Pecho y de los órganos respiratorios, por medio del Jarabe, Pildoras y Pastillas de Sáviade Pino concentrada por Morey.

JARABE DE FOSFATO DE CAL GELATINOSO. Contra el linfalismo, Consunción, Enflaquecimiento y con toda clase de debilidades el organismo, tambien contra la Bronquitis y Tisis pulmonar.

VINO DE QUINA FERRUGINOSO. Es el mejor Tónico reconstituyente: Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Neuco

Depósito general, Muro, farmacia y laboratorio del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 34 y 36; y en las principales farmacias de las Baleares.

Aviso.

Quien tenga y desee vender un Diccionario enciclopédico, de la Lengua Española, editado por los Srs. Gaspar y Roig, de Madrid, puede avisar al Gefe de la estación de Lloseta, é informará.

Se vende una máquina de coser sistema de Vichsou de pié, propia para

señora; en esta imprenta se dará razon.

UN NUEVO TRIUNFO
LAS MAQUINAS
SIN RIVAL PARA COSER
DE LA COMPAÑIA FABRIL

SINGER

acaban de obtener en la exposicion de Amsterdam el DIPLOMA DE HONOR, recompensa la más alta en este memorable certámen.



NUEVOS MODELOS

máquinas para toda clase de labores, así de la familia como para los industriales, con las piezas y accesorios correspondientes segun anuncios anteriores.

MÁQUINAS DE LANZADERA OSCILANTE

las má perfeccionadas que se conocen

2.50 PESETAS SEMANALES

10 por 100 de rebaja al contado

Piezas y accesorios de todas las clases.—Hilos y torzales de seda, aceite y agujas.

Representante en Inca don Nemesio Pavon, calle de Dureta num. 20.

LA SAGRADA BIBLIA.

Vulgata latina y su traduccion al Español por el Ilmo. Torres Amat, con notas de éste y del Ilmo. P. Scio. Cronologias del P. Fita de la Compañia de Jesús, Comentarios y Vindicias de los autores más recientes, arregladas para «La Verdadera Ciencia Española,» bajo los auspicios y aprobacion del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona Dr. D. Jaime Catalá y Albosa.

La obra se calcula constará de 8 tomos de 400 páginas, 4.º mayor, al precio de 16 reales tomo. Empezará la publicacion en Enero próximo. Véase el Boletin mensual de la referida Biblioteca (Barcelona, Angeles, 14) y el Cuaderno-Muestra que al objeto se ha repartido á todos los suscritores, corresponsales de dicha casa editorial y á la mayor parte de los periódicos de España.

INCA.—Tipografía de F. Molina.